

微短剧的热度从去年年底一直烧到了2024年，并呈现出方兴未艾之势，在2024年春节期间，微短剧行业迎来首个“春节档”，短短八天狂揽8亿充值，给整个行业打入一剂强心剂。何为微短剧？微短剧令人上头的魔力何在？伴随着微短剧的风行，其口碑也开始面临更多质疑：内容同质化严重、缺乏思想深度、制作敷衍、服化道水准参差不齐……微短剧是昙花一现的“网红”，还是带来全新收视变革的新生态？

微短剧，期待“网红”变“长红”



微短剧是指单集时长从几十秒到15分钟左右，有着相对明确的主题和主线，较为连续和完整的故事情节的网络视听节目。因节奏快、反转多、制作精良，迅速受到观众的热捧。艾媒咨询发布的《2023—2024年中国微短剧市场研究报告》显示，2023年中国网络微短剧市场规模为373.9亿元，同比增长267.65%，预计2024年将超过500亿。2023年前8个月，全国备案拍摄的微短剧有3574部，2023年，也因此被业内人士称为“付费短剧元年”。预计到2027年，中国微短剧市场规模将突破1000亿元大关。

微短剧的内容特点用两个词就可以概括：短，以及上头。这两个特征实际上分别对应的是现代人用手机的客观需求和对情绪的主观需求。

随着手机短视频APP的推出，现代人使用手机的场景和习惯都在发生巨变，人们的碎片化时间几乎都被手机占据，也越来越习惯用竖屏方式满足视觉需求，更加习惯不到一分钟就切换一个视频内容，迎接快速切换带来的视觉冲击。可以说，是短视频APP的流行给竖屏短剧打开了新时代大门。

当然，短是条件之一，更重要的则是要和令人上头的剧情结合起来。无论是之前没流量的短剧，还是现在日入千万的爆款短剧，其剧情都差不多，没有太多改变，剧情“土嗨”，反转多，节奏感强，没有废话，台词全是梗，一分钟包含长剧好几集的内容，基本剔除了一切提供情绪价值以外的东西，只要一个“爽”字。

而这恰好成为微短剧发展过程中备受诟病的地方，正如一部“爆款”的成功源于切中用户需求，微短剧的爆火也与其精准抓住“爽点”不无关系。它利用了人们碎片化的阅读习惯，设置众多反转和冲突性情节——穿越、经营、权谋、末日，让观众沉浸其中，提高付费意愿。另一方面，成功的微短剧作品常常抓住下沉市场，涵盖普通人的视角和生活状态，营造出更强的代入感。

曾有人做过一个有趣的数据统计，女性题材的微短剧中频现“霸道总裁”“植物人老公”，甚至行业和姓氏都高度雷同；以男性收视作为主要收视群体的作品中，“征服女王”“得道升天”“龙王赘婿”也是常见情节。标题越来越长，夸张的定语越来越多，内容却是“换汤不换药”。更需警惕的是，个别作品宣扬极端复仇、虚荣拜金等不良价值观，掺杂的“地沟油”“毒鸡汤”害人不浅。

过度同质化的微短剧必然面临方向选择，是加速抢占市场、以量取胜，还是走转型升级的路子、创作精品？已经有许多从业者清醒地认识到了这一点。去年以来，国家广电总局联合并敦促各大视频平台清理下架一批违规作品和账号，推动建立“黑名单”和常态化监管机制，并加强创作规划引导。今年全国两会上，多位代表委员围绕微短剧提议加强审核、多出精品。不难想见，微短剧结束“野蛮生长”迈向健康有序发展是大势所趋。尤为值得关注的是，2024年伊始，国家广播电视台办公厅发布了关于开展“跟着微短剧去旅行”创作计划的通知，提出2024年创作播出100部“跟着微短剧去旅行”主题优秀微短剧，为“微短剧+”提供了更多的赋能机会。

从业者说①

从业者说②

高性价比的试水之作

青岛籍独立电影人曾宇曾拍摄过不少文艺片，也有诸多优质佳作冲击国内外的重磅电影奖项。面对微短剧的热潮和风口，曾宇跃跃欲试，目前他正尝试着以微短剧的方式为某产品做宣传片。从略显高冷的独立电影人，到现在向流量“投诚”的创作者，曾宇并不认为这样很“掉价”，“相比电视剧和电影，微短剧具备投资低、回本快、性价比高的特点，目前业界头部的影视公司、互联网平台也涉足这一领域，相信伴随着优质资源的加入，会有越来越多的精品微短剧涌现。”在曾宇看来，微短剧的发展一定会经历一个大浪淘沙的过程，“现如今，微短剧的创作也不再是一窝蜂式的低门槛创作，‘内容为王’仍是所有艺术创作的核心。”曾宇透露，以微短剧的剧本来说，近来价格有着水涨船高之势，一个好的剧本可以要价到5万元、10万元，“若短剧充值破500万，编剧能获得额外分成，比例在千分之五到百分之三不等，微短剧行业如今的收入非常可观。”

不过，曾宇也坦言，微短剧的创作有其特定的要求，不能简单粗暴地将其归为粗制滥造，但比起更为精细化的电影，还有着本质的不同，“拍摄微短剧是高性价比的试水之举，但我终究还是要回归电影的。”曾宇如是表示。

偶然参演点燃演员梦

前不久，“微短剧群演不够用”的消息一度冲上热搜，原因在于微短剧组扎堆拍摄，造成了“演员荒”，但也因此为不少怀揣演员梦的人提供了更多的“触电机会”。青岛姑娘元琪因此实现了儿时的演员梦。她告诉记者，自己高考之后成绩不太理想，赋闲在家，经常会跟着摄影师朋友“混”剧组，“一个偶然的机会，剧组的副导演可能觉得我形象还不错，就问我愿不愿意到一个微短剧去出演一个角色。”从未接触过表演，元琪更多的时候是靠想象来表演，“我刚开始拍戏的时候不太会找角度，也比较浮夸，就像小学生参加演讲比赛一样，但是导演、编剧、摄影老师就会从拍摄角度和表演方法上给我很多的指导。”现如今，已经拍过几部微短剧的元琪不会将自己定位为演员，“微短剧与真正的影视剧还是有着挺大的差别，一部微短剧一般100分钟左右，大多要拍7至10天。我最快的一次6天就拍完了，调度、演员都比较少，更多的是演员在讲台词，没什么动作戏。而且最大的差别在于情绪的转换，长剧更注重过程，比如从开心到哭，这中间长剧一定有过渡和铺垫，但是短剧一集时长才一两分钟，没有时间给演员去表演，只是需要特定的情绪，这点也挺难的。”

【相关链接】

发力微短剧 青岛正当时

微短剧已然成为影视行业新风口，作为“世界电影之都”的青岛自然大动作频频：前不久西海岸新区发布了《支持青岛影视基地高标准建设的若干政策》以及《实施细则》，其中针对微短剧提出了相应扶持政策。此外，青岛还计划将西海岸东方影都、城阳原流亭机场航站楼短剧基地、即墨天泰山艺文小镇打造成为业界知名的微短剧创作基地。

微短剧拍摄成本较低，场景相对简单、固定。青岛近年来涌现出的民营片场、道具库等资源，精准匹配了微短剧的拍摄需求。以西海岸新区为例，东方影都拥有“西区片场”“有道有具”两个标准化的小片场，“西区片场”的影棚是空的，可以现场搭景，拍摄电影、短剧、广告等内容；“有道有具”片场的特点是搭建了年代戏场景、别墅场景、医院场景等现场场景，剧组入驻就能拍摄，后续计划搭建更多稀缺场景，并将藏马山打造成一个微短剧基地。”其相关负责人介绍。

此外，青岛得天独厚的自然风貌也为微短剧的拍摄提供了不少便利。制作人蓝法凯在艺文小镇拍摄了海外微短剧《Cruel Love》，这部剧主打复仇主题、悬疑风格，邀请电影《卡尔·马克思》的外籍演员担任主演。在制作方看来，青岛拍摄地的建筑风格具有欧美风情，配套齐全，相较于在海外取景拍摄来说，在青岛取景拍摄成本大大降低，更适合打造面向海外市场的精品短剧。